
висновок
про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів

дисертації Попкова Дениса Олександровича
на тему «Політико-інституційні засоби консолідації розколотого суспільства»

на здобуття наукового ступеня доктора філософії
за спеціальністю 052 - Політологія

з галузі знань 05 - Соціальні та поведінкові науки

1. Обгрунтування вибору теми дослідження та її зв'язок із планами
наукових робіт університету.

Актуальність теми дисертаційної роботи зумовлена поглибленням
глобалізаційних процесів після розпаду у 1991 р. біполярної геополітичної системи
з її певними консолідуючими правилами в межах кожного з таборів, подальшим
послаблення монополярного світу, ренесансом примордіальних ідентичносних
орієнтирів і як способу націєбудівництва новоутворених незалежних держав, і як
опору цим та глобалізаційним трендам з боку субнаціональних груп, що набуває
сецесійні та сепаратистські прояви, які подекуди отримують ірендентичної
підтримки. Кількість «заморожених» та тих, що тривають конфліктів, різноманіття. . . . .застосованих заходів сгорін протистояння та інших зашкавлених акторів
зумовлює широку емпіричну базу дослідження.

Збройний конфлікт на Сході України перевів проблематику консолідації
суспільства для української держави, експертного та наукового середовища з
теоретичної площині у конкретний практичний виклик - потребу з'ясування
закономірностей, за якими відбувається розгортання конфлікту, чинників, які його
загострюють та уповільнюють, задля напрацювання ефективних заходів
збереження соціального миру, суверенітету та територіальної цілісності.
Комплексність феномену обгрунтовує і системність таких заходів (політичних,
дипломатичних, військових, інформаційних, культурних тощо), що зумовлює
потребу як у вузькофахових, так і міждисциплінарних досліджень, які збагачують
звичні методи та методологію вирішення завдань новими підходами. Проте у
західній та вітчизняній науковій літературі переважають фахові дослідження, що
зосереджують увагу лише на певному аспекті проблематиці, тяжіють до
використання «кількісних» методів квантифікації та лише класичних для
політології «запозичень» з інших галузей знань, що зумовлює перспективність
подальшої наукової розвідки цієї проблематики.

Актуальність описаних проблем, їх теоретичне та практичне значення
зумовили вибір теми дослідження, його мету та завдання.

Дисертація є завершеною науково-дослідною роботою, виконаною в межах
науково-дослідницької теми кафедри політології Харківського національного
університету імені В. Н. Каразіна «Реформування політичної системи України у
глобальній та порівняльній перспективі» (№ О 119Ul 02298).
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Мета дисертаційної роботи полягає у визначенні ефективної моделі
консолідації розколотого суспільства та збереженні цілісності держави
оперативними і демократичними засобами політико-інституційного впливу,
розробленої на підставі з'ясування причин розколу, вивчення загальновизнаних
концепцій його врегулювання та практик їх запровадження.

Для досягнення цієї мети в роботі поставлені та вирішені такі завдання:
- визначити нормативну структуру сучасного сусшльства;
- з'ясувати лінії розмежування, за якими відбувається соціальний розкол, що. . .загрожує шлісносп держави;
- проаналізувати концепцію соціального розколу, встановити його причини та

побудувати пояснювальну модель;
- здійснити порівняльний аналіз концепції консолідації суспільства та оцінити

ефективність їх заходів у світлі практики їх запровадження;
розробити та обгрунтувати засади функціонування консенсусної виборчої
системи;

- оцінити прийнятність пропорційної виборчої системи та ступінь
універсальності федеративного устрою для збереження цілісності держави у
стані глибокого суспільного розколу із примордіальними лініями
розмежування;

- запропонувати шляхи подолання стану суспільного розколу в України в
контексті розроблених політико-інституційних засобів консолідації.
Об'єктом дослідження є держава, суспільство якої перебуває у стані. . . . розколу, що загрожує шлісносп системи «сошум-полгпя».
Предметом дослідження виступають внутрісистемні чинники суспільного

розколу та вплив на них засад функціонування виборчої системи та принципів
територіально-функціонального розподілу влади.

Методи дослідження.
Об'єкт і предмет дослідження зумовили використання цілої низки як

загальнонаукових, так і спеціальних теоретико-методологічних засобів наукового
пізнання. З метою визначення нормативного стану сучасного суспільства
здобувачем використані формально-логічний та семантичний аналіз,
діалектичний підхід; встановлення ліній розмежування у суспільстві, які
загрожують цілісності системи «соціум-політія», здійснене з використанням
системного методу, аналогій, компаративного аналізу та логічного моделювання,
тоді як для з'ясування причин розколу й побудови дескриптивної моделі його
розгортання також використовувався кейс-стаді підхід, а для концептуалізації
терміну «суспільний розкол» - семантичний аналіз. Порівняльний аналіз
концепцій консолідації розколотого суспільства та формулювання критеріїв
оцінки їх прийнятності виконано із застосуванням компаративного підходу та
логічного моделювання й кейс-стаді підходу, порівняння консоціональної та
інтегративної моделей здійснено із застосуванням компаративного підходу,
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методу групування та логічного моделювання. Вимоги до консенсусна
орієнтованої виборчої системи визначені із застосуванням принципу аналогії,
діалектики, теорії ігор та логічного моделювання, а ефекти функціонування
партіоми у розколотому суспільстві визначені аналогією, кейс-стаді прикладами,
логіко-формальним та парадигмальним аналізом. Генеза неоднорідності
українського соціуму доведена історико-фактологічним аналізом, статистичними
методами та порівнянням, проблематика націєбудівництва визначена за
допомогою аналізу нормативних документів, компаративного та кейс-стаді
підходів. Для визначення політико-інституційних гарантій консолідації
розколотого суспільства у дослідженні застосовано логічне моделювання та
структурно-функціональний метод.

2. Формулювання наукового завдання, нове вирішення якого
отримано в дисертації.

Дисертацію Папкова Дениса Олександровича присвячено розв'язанню
актуальної наукової задачі - визначенню ефективних політико-інституційних
заходів впливу на гетерогенне суспільство, яке перебуває у стані розколу,
спрямованих на його консолідацію у демократичний спосіб.

3. Наукові положення, розроблені особисто дисертантом, та їх
новизна.

Наукова новизна результатів дослідження, отриманих особисто здобувачем,
виявляється через системність поставлених завдань та засобів їхнього розв'язання
та полягає у:

визначенні ліній розмежування у суспільстві, розкол за якими загрожує. .шлісносп системи «соціум-полгпя», шляхом одночасного застосування
результатів кейс-стаді досліджень та дослідження сформульованої за принципами
теорії систем аналогічної моделі гетерогенної системи з подальшим
обгрунтуванням можливості зведення етнічних, лінгвістичних та мовних
розмежувань у політичних конфліктах до етнічної складової;

дослідженні механізму активізації етнічної складової у соціальних
конфліктах за допомогою концепту «етноцентруму» та аналітичного апарату
радикальної антропології та визначенні причиною її активізації політизацію в
перебігу націєбудівництва;

встановленні атрибутів політичних партій, які зумовлюють ефективність їх
взаємодії з етнічними групами для розгортання політизації етнічності, та
обгрунтовані засади побудови консенсусна-орієнтованої виборчої системи з
доведенням потреби інституційного зниження значущості політичних партій;

комплексному дослідженні та порівняльному аналізі моделей концепції
розподіленого правління з критичним аналізом їх рекомендацій;
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доведенні потреби інституалізації охоронювальної гілки влади з
обгрунтуванням необхідності надання кола повноважень, пов'язаних виключно із
виконанням функції «суперконсерватора» - збереження втіленої у конституції
«статус-кво» суспільної угоди.

4. Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і
рекомендацій, які захищаються.

Обгрунтованість та достовірність наукових положень, результатів 1

висновків дисертації забезпечена обраною методологією, що включає як
загальнонаукові методи, так і політологічні підходи, а також співставленням
одержаних результатів із широким колом літературних першоджерел. Отримані
результати опубліковано у фахових українських виданнях та міжнародному
виданні, та апробовано на всеукраїнських та міжнародних наукових конференціях

5. Рівень теоретичної підготовки здобувача, його особистий внесок у
вирішення конкретного наукового завдання. Рівень обізнаності здобувача з
результатами наукових досліджень інших учених.

У процесі виконання наукових досліджень здобувач продемонстрував
високий рівень теоретичної підготовки у галузі філософських підвалин політичних
процесів, функціонування політико-соціальної системи, закономірностей
етнополітичних відносин, стратегії інституційного проєктування та захисту
національної безпеки.

Для вирішення наукових завдання здобувачем було здійснено аналіз
наукової літератури за напрямками завдань з широким використанням
фактологічного матеріалу для підтвердження обгрунтованості висновків; доцільно
зміщено акцент у підході до забезпечення цілісності «соціум-політії» з
«культуроцентричного» процедурного аспекту до «матеріального», із
зосередженням на ідентичності (індивідуальній та груповій) його членів;
запропоновано операціоналізацію у політологічному вимірі доробок суміжних
дисциплін; здійснено цільове удосконалення моделі політичної системи Д. Істона
та Г. Алмонда та концепції соціальних розколів Ліпсета-Роккана з авторським
формулюванням наукової дефініції «суспільний розкол»; досліджено варіанти
стратегій етнічних спільнот під час соціального розколу за допомогою
пояснювальної моделі, побудованої з використанням концепту «захоплена
держава» А.Гржимала-Буссе та концепції А.Хіршмана - С.Фінера індивідуальної
стратегії поведінки відносно формальних правил у несприятливих умовах;
запропоновано практичну ознаку кваліфікації засобів консолідації розколотого
суспільства як демократичних, послуговуючись концептом «агонізму» Ш. Муфф
та обгрунтовано авторські критерії оцінки прийнятності імплементації
рекомендацій концепцій консолідації суспільства в конкретній гетерогенній
системі «соціум-політія», що дозволило сконцентрувати увагу подальшої
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наукової розвідки на рекомендашях 1 теоретичних засадах напрямку. . . . . . .«розподшеного правління»; структуровано інклюзивність та визначені лопчні
засади забезпечення універсальної репрезентативності як умов легітимності
представницьких органів влади з подальшим розвитком ідеї «множинної
належністі» Д. Трумена та «пересічних розбіжностей» С.Ліпсета; розглянуто
проблематику актуальної (поточної) легітимності представницького органу влади
та запропоновано ефективний спосіб її забезпечення; проаналізовано шлях
формування української «соціум-політії» в сучасній історії до моменту
проголошення незалежності у 1991р. та проблематику націєбудівництва з
досшдженням нормативних документів;
взаємопов'язаних інституційних гарантій 1

запропоновано комплекс
складових суспільної угоди,

спрямованих на консолідації поліетнічної української нації.
Здобувач продемонстрував високий рівень обізнаності з науковими

роботами інших учених таких, як Д. Істон, С. Ліпсет, Ст.Роккан, Р.Брубейкер,
М.Шаповаленко, Х. Лінц, А.Лейпхарт, Д.Горовіц, С.Широкогоров, Р. Жирар,
А.Хіршман, С.Фінер, Л.Бакхайт, А. Б'юкенен, Я.Лустик, Ф. Рьодер, В. Мюльман,
О. Фісун, Ш.Муфф, А.Романюк та інших.

Дисертація Попкова Д.О. є самостійним, оригінальним, завершеним
дослідженням, що виконано на високому науковому рівні. Усі наукові результати
та положення, що виносяться на захист дисертації, є новими.

6. Наукове та практичне значення роботи зумовлене його науковою
новизною та актуальністю і полягає в тому, що доробки здобувача можуть бути
використані у процесі вироблення засад державної політики в сфері
етнорелігійних відносин, підготовки рекомендацій до вдосконалення
інституційного дизайну форми правління та виборчої системи. Матеріали
дослідження можуть також використані в освітньому процесі у закладах вищої
освіти при викладанні тем, присвячених націоналізму, конфліктології, політичній
й виборчій системам, формам правління, а також для подальшої наукової розвідки
проблематики забезпечення колективних прав меншим та запобігання
сепаратизму політико-інституційними засобами.

7. Використання результатів роботи.
Положення дисертації впроваджуються в освітньому процесі при розробці

таких навчальних курсів: «Політологія», «Нації і націоналізм», «Пострадянські
трансформації», «Глобальні проблеми сучасності», згідно з навчальним планом
кафедри політології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна
та завдяки участі аспіранта Попкова Д.О. у науково-дослідній роботі кафедри,
апробації результатів у межах науково-теоретичного семінару. Результати роботи
використані при виконанні науково-дослідницької теми кафедри політології
Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Реформування
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політичної системи України у глобальній та порівняльній перспективі»
(№ 0119U102298).

8. Повнота викладу матеріалів дисертації в публікаціях та особистий
внесок здобувача в публікації.

Основні положення дисертації опубліковані у 20 наукових праць, з них 11
статей у фахових наукових виданнях України, 1 стаття у науковому періодичному
виданні іншої держави, 1 праця в іншому науковому виданні додатково
відображає наукові результати дисертації, 7 тез у матеріалах наукових
конференцій.

Апробація результатів дисертації. Ключові положення й висновки роботи
обговорено на засіданнях кафедри політології Харківського національного
університету імені В. Каразіна. Результати дисертаційного досліджувалися
обговорювалися та апробовувалися на всеукраїнських і міжнародних
конференціях, науково-практичних семінарах. Апробація теми відбувалась у
формі доповідей, повідомлень, дискусій.

Публікації у фахових виданнях України:
1.Попков Д.О. Неоднорідність як атрибут сучасного суспільства. Вісник
Харківського національного університету імені В.Н Каразіна. Серія «Питання
політології». 2017. Вип.32. С.27-34.
2. Попков Д.О. Засади функціонування виборчої системи як чинник консенсусу в
розколотому суспільстві. Вісник Харківського національного університету імені
В.Н Каразіна. Серія «Питання політології». 2018. Вип.33. С.74-80.
3. Попков Д.О. З'ясування сутності функціонування виборчої системи через
юридичну аналогію. Регіональні студії». 2018. №14. С.48-52.
4. Попков Д.О. Обгрунтування засад побудови консенсусно-орієнтованої виборчої
системи. Регіональні студії. 2018. №15. С. 38 - 45.
5. Попков Д.О. Актуалізація концепції соціальних розмежувань Ст. Роккана та С.
Ліпсета в контексті сецесійних загроз. Вісник Національного технічного
університету України «Київський політехнічний інститут». Політологія.
Соціологія. Право. 2018. №2 (38). С.34-39.
6. Попков Д.О. Розколоте суспільство: пропозиції до операціоналізації терміна.
Вісник Національного технічного університету України «Київський політехнічний
інститут». Політологія. Соціологія. Право. 2018. №3 (39). С.90-95.
7. Попков Д.О. Забезпечення поточної легітимності представницьких органів
влади як складник подолання суспільного розколу. Регіональні студії. 2019. №16.
С. 81-86.
8. Попков Д.О. Інституційний статус засобів масової інформації у розколотому
суспільстві: електоральний аспект. Вісник Львівського університету. Серія
філософсько-політологічні студії. 2019. Вип.22. С.189-194.
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9. Попков Д.О. Потенціал політичних партій як інструмент посилення суспільного
розколу у вимірі премодернового соціокоду. Вісник Львівського університету.
Серія філософсько-політологічні студії. 2019. Вип. 25. С. 153-161.
10. Попков Д.О. Дилеми інституційного дизайну форми правління для
розколотого суспільства. Вісник Харківського національного університету імені
В.Н Каразіна. Серія «Питання політології». 2020. Вип.38. С.42-51.
11. Попков Д.О. Етнічна ідентифікація в контексті проблематики суспільного
розколу. Актуальні проблеми філософії та соціології. 2020. Вип. 26. С. 71-76.

Публікація у науковому виданні держави-члена ЄС:
12. Попков Д.О. Ознаки та причина соціального розколу. Науковий журнал
«КЕLМ (Knowledge, Еаисаііоп, Law, Management)». 2020. № 4(32), Vol.1. С.151-
156.

Наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації:
13. Попков Д.О. Від суспільного розколу до загроз цілісності держави.
Актуальньіе научньіе исследования в современном мире: материальі XXXIV
междунар. Науч.конф. (г. Переяслав-Хмельницкий, 27.02.2018г.). Переяслав
Хмельницкий, 2018, С.108-117.
14. Попков Д.О. Легітимність влади як умова політичної стабільності. Нові
завдання суспільних наук у ХХІ столітті: матеріали міжнародної науково
практичної конференції (м. Київ, 15-16 червня 2018р.). Київ: ГО «Київська
наукова суспільнознавча організація», 2018, С.87-91.
15. Попков Д.О. Ідентичносна модель суспільного розколу. Суспільні науки:
історія, сучасний стан та перспективи досліджень: збірник тез міжнародної
науково-практичної конференції (м. Львів, 6-7 липня 2018р.). Львів: ГО
«Львівська фундація суспільних наук», 2018, С.96-102.
16. Попков Д.О. Консолідуючий вимір інституційного дизайну виборчої системи.
Історичні, соціологічні, політологічні науки: історія, сучасний стан та
перспективи досліджень: матеріали міжнародної науково-практичної конференції
(м. Херсон, 21-22 вересня 2018р.). Херсон: Видавничий дім «Гельвстика», 2018,
С.70-74.
17. Попков Д.О. Зумовленість неоднорідності сучасного суспільства. Сучасні
тенденції в історії, соціології; політології та філософії: збірник тез міжнародної
науково-практичної конференції (м. Львів, 21-22 вересня 2018р.). Львів: ГО
«Львівська фундація суспільних наук», 2018, С.90-95.
18. Попков Д.О. Структурна характеристика сучасного суспільства в контексті
проблематики забезпечення його цілісності. Гуманітарний і інноваційний ракурс
професійної майстерності: пошуки молодих вчених: матеріали IV Всеукраїнської
науково-практичної конференції м. Одеса, 26.10.2018р. С.176-179.
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19. Попков Д.О. Обгрунтування критеріїв оцінки прийнятності механізмгв
консолідації розколотого суспільства. Місце суспільних наук у системі
гуманітарного знання ХХІ століття: матеріали міжнародної науково-практичної
конференції (м. Київ, 18-19 грудня 2020р.). Київ: ГО «Київська наукова
суспільнознавча організація», 2020, С. 75-79.

Публікація, яка додатково відображає результати дисертації:
20. Попков Д.О. Пропорційна виборча система VS консолідація розколотого
суспільства. Постіндустріальний вимір. Polish Science Journal. 2019 .IS SUE 5( 14),
Part З. Р.149-158.

Результати дисертаційної роботи повністю відображено в публікаціях.
На підставі вивчення тексту дисертації здобувача, наукових праць

здобувача та Протоколу контролю оригінальності (перевірку наявності
текстових запозичень виконано в
Strikeplagiarism.com) встановлено, що
самостійно, текст дисертації не містить
вимогам академічної доброчесності.

антиплагіатній інтернет-системі
дисертаційна робота виконана

плагіату, а дисертація відповідає

9. Апробація матеріалів дисертації.
Основні результати дисертаційної роботи були представлені, доповідались

та обговорювались на: XXXIV Міжнародній науковій конференції «Актуальні
наукові дослідження у сучасному світі (м. Переяслав-хмельницький, 2018);
Міжнародній науково-практичній конференції «Нові завдання суспільних наук у
ХХІ столітті» (м. Київ, 2018р.); Міжнародній науково-практичній конференції
«Суспільні науки: історія, сучасний стан та перспективи досліджень» (м. Львів,
2018р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Історичні, соціологічні,
політологічні науки: історія, сучасний стан та перспективи досліджень» (м.
Херсон, 2018р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції
в історії, соціології, політології та філософії» (м. Львів, 2018р. ); IV Всеукраїнській
науково-практичної конференції «Гуманітарний і інноваційний ракурс
професійної майстерності: пошуки молодих вчених» (м. Одеса, 2018р.);
Міжнародній науково-практичній конференції «Місце суспільних наук у системі
гуманітарного знання ХХІ століття» (м. Київ, 2020р.). Проміжні результати
дослідження за підсумками доповіді обговорювались на фаховому семінарі
кафедри політології філософського факультету Харківського національного
університету імені В.Н. Каразіна 11.06.2020р.

10. Оцінка мови та стилю дисертації.
Дисертація є цілісною роботою, написаною науковим стилем мовлення з

коректним застосуванням сучасної наукової термінології. Стиль викладення
матеріалів дисертації є доступним для сприйняття. Результати досліджень
викладені логічно й послідовно. Зміст, структура, оформлення дисертації та
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кількість публікацій відповідають вимогам «Тимчасового порядку присудження
ступеня доктора філософії» (постанова Кабінету Міністрів України від
06.03.2019 р. № 167 зі змінами), наказу Міністерства освіти і науки України від
12.01.2017р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертацій».

11. Відповідність змісту дисертації спеціальності з відповідної галузі
знань, з якої вона подається до захисту.

За своїм фаховим спрямуванням, науковою новизною і практичною
значимістю дисертаційна робота Папкова Д.О. відповідає спеціальності 052 -
Політологія. Здобувачем повністю виконано освітню та наукову складову
освітньо-наукового рівня вищої освіти.

12. Рекомендація дисертації до захисту.
Дисертаційна робота Папкова Д.О. «Політико-інституційні засоби

консолідації розколотого суспільства» відповідає вимогам, передбаченим пунктом
10 «Тимчасового порядку присудження ступеня доктора філософії» (постанова
Кабінету Міністрів України від 06.03.2019 р. № 167 зі змінами).

Враховуючи високий рівень виконаних досліджень, актуальність теми
роботи, наукову новизну результатів та їх наукове і практичне значення, рішення
фахового семінару кафедри політології філософського факультету Харківського
національного університету імені В. Н. Каразіна, проведеного 29.09.2021 р.,
дисертація Папкова Дениса Олександровича «Політико-інституційні засоби
консолідації розколотого суспільства» рекомендується до захисту в
спеціалізованій вченій раді для здобуття ступеня доктора філософії за
спеціальністю 052 - Політологія з галузі знань 05 - Соціальні та поведінкові
науки.
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